

雪茄曾让英国虚惊一场

英国首相丘吉尔对古巴雪茄情有独钟，他叼着一根大雪茄的形象令人印象深刻。然而，最新解密的档案显示，二次大战期间，丘吉尔对雪茄的痴迷曾把他包括整个英国的战时内阁引到了极其危险的境地。若不是万幸，二战的历史难保不会是另一个样子。



丘吉尔叼着雪茄的形象很有名

雪茄变成烫手山芋

1941年3月27日，英国驻古巴大使乔治·奥吉尔维·福布斯爵士得知，古巴全国烟草委员会为丘吉尔准备了一份厚礼。这份厚礼是一个由桃花心木制作的外形精致的柜子，里面放了2400支上等古巴雪茄。

4月8日，在哈瓦那举行的官方赠礼仪式上，福布斯爵士眼前一亮，这对嗜烟如命的丘吉尔果然是份“厚礼”。木柜中是精雕细琢的精品，打开柜门，里面有6个架子，每个架子上放着4个木盒，标明里面的雪茄品牌：乌普曼、波尔—拉腊尼亚加、拉蒙—阿万斯、罗米欧—朱丽叶、埃尔雷伊—德尔蒙和多奥约—德—蒙特雷。

丘吉尔从私人助理约翰·科尔维尔的备忘录中得知了古巴赠雪茄一事。不过，科尔维尔警告说，伦敦警察厅建议不要抽作为礼物送来的雪茄：“他们说，有毒物质可以在加工期间掺入雪茄内，只有通过化学手段才能检测出里面是否有毒。”除了丘吉尔本人，英国政府的每一个人都希望他不要碰这批雪茄。他们不担心古巴，但担心德国间谍在这些雪茄上做手脚。因为此刻，古巴赠送的雪茄装载在一艘红十字会船只

上，经美洲正运往英国。英国官员尽管对此充满忧虑，但面对大兵压境的德军，他们无暇顾及对雪茄进行细致检查。

科尔维尔紧急约见了丘吉尔的密友、也是私人助理布伦达·布拉肯，商讨对策。布拉肯为人直爽，说话向来不转弯抹角。他说，应该将古巴赠送的雪茄藏起来。如果丘吉尔不清楚它们身在何处，那当然接触不到了。但是，科尔维尔不赞同这种做法。

次日，丘吉尔的私人助理主管埃里克·希尔派人将一个亲笔便条送到丘吉尔的密友、也是他的科学顾问林德曼教授手中，便条最后写道：“长话短说吧，我们是否能依靠滴水不漏的检测，确保这批雪茄不会出现任何问题？”林德曼教授对此也没有把握，于是向维克多·罗特希尔德请教，后者是军情五处一个防止蓄意破坏的部门主任。

6月18日，也就是丘吉尔听到英军在非洲沙漠展开的首次大规模反击“战斧行动”失利，英军91辆坦克被摧毁消息一天后，科尔维尔为了解老板郁闷的心情，迫不及待地将来古巴雪茄即将运抵英国的消息告诉了他。科尔维尔同时不忘提醒：“我已经同林德曼教授和军情五处的罗特希

尔德爵士谈过此事。他们二人均坚持说，无论这批雪茄的来源有多么的名贵，都不可能保证它们的安全性。雪茄中掺入致命毒药颗粒不是没有可能的，尽管罗特希尔德爵士会安排对它们进行X光检测，但他只有在对每一支雪茄进行仔细分析之后，才能确保它们的安全。而要做到这一点，则一定会把雪茄损坏。”

老鼠毒发而亡引起警惕

装古巴雪茄的柜子于8月20日运抵英国，暂时存放在红十字会设在伦敦霍巴特屋的保税仓库里。

9月23日，在古巴雪茄运抵首府之后不久，丘吉尔即得知，助手从每一盒中拿出一支，送到罗特希尔德的实验室内进行检测。科尔维尔提醒丘吉尔千万不要去品尝剩余的那些雪茄：“希望您在检测结果出来之前不要碰它们。古巴境内潜伏着不受欢迎的敌对分子。种种迹象表明古巴有大批纳粹特工和同情纳粹的人在活动。”10天后，丘吉尔派助手前去询问分析结果是否出来，但得到了否定答复。

军情五处当时找来杰拉德·洛希·林奇协助分析工作。洛希·林奇是伦敦圣玛丽医学化学病理科主任，同时也

是英国内政部高级分析员。军情五处将47支雪茄交给林奇。他手脚麻利，几下就把雪茄个个从中间切开。结果，三支含有杂物的雪茄被检出：“一支含有少量黑色物质和压扁的蔬菜残骸，蔬菜残骸中有部分淀粉和两根毛发，毛发同老鼠毛发特征相似；这几乎肯定是老鼠的粪粒。另一支含有少量可能是未煮过玉米粒的固结物。第三支则有蔬菜残骸的椭圆形颗粒：这很明显是昆虫的粪便。”罗特希尔德实验室将每支雪茄特意切开，掺入独特的“营养清汤”(nutrient broth)，之后，把大约0.6cc的“营养清汤”注射到实验室老鼠体内。

经仔细检测，实验室发现定量“清汤”能让老鼠陷入肌肉无力的状态，这种状态一般会持续近一个小时，其间还会有一种飘飘欲仙的感觉。之后，老鼠会恢复过来，照常进食。林奇还多次实验以对比这一结果，得出可能被解读为“致病细菌”的结论，也就是说，涉嫌谋杀阴谋的证据。

第二次检测是让老鼠吸到雪茄点燃之后冒出的烟。一支雪茄持续燃烧了25至30分钟，烟雾徐徐经过放有老鼠的玻璃管，随后老鼠便开始出现类似于二氧化碳中毒的症状。这两次检测得出了多个结果，包括两只死老鼠。但是，在对老鼠尸体解剖之后，并未发现暗杀阴谋的线索，倒是老鼠体内存在食物中毒的迹象。为了找到最终的答案，林奇不顾自身安危，将雪茄切片放到了自己的舌头下。他告诉罗特希尔德：“检测过的雪茄在毒理学和细菌学方面都很正常，我对这一结果相当满意。”

不顾警告以身试“烟”

实际上，丘吉尔本人早在六周前就知道了这一结果。原来，他竟然不顾助手们的一再警告，以身试“烟”，亲自上阵检验古巴雪茄是否安全。9月19日深夜，古巴雪茄被偷偷

从红十字会送到唐宁街10号。当天，国防委员会成员们就向苏联提供何种军事援助的讨论正陷入僵局。

内阁大臣和各部将领坚持认为，如果英国本身抗击纳粹进攻的力量受到削弱，那么说什么也不能借给苏联一兵一卒。丘吉尔也表明了自己的态度：直接回绝不是上策。讨论仍在继续。丘吉尔则下了死命令：如果当晚讨论不出一个结果，那么现场每个人都别想离开。随后，丘吉尔作出了如今看来可能断送英国前途的决定：在花了两个小时同夫人共进晚餐之后，他领着国防委员会成员来到首相府左侧一个小厅，充满自豪地向大家展示他新收到的礼物——古巴雪茄。

他炫耀说：“瞧瞧，这是今天刚给我送过来的，真是费尽周折才过了海关那一关。”据时任英国皇家空军司令部高级指挥官的巴尔弗爵士后来回忆：“他(丘吉尔)转过身来，向等候一旁的内阁大臣们说，‘先生们，我将试着做一个试验。结果可能有两个：一是大家都兴高采烈，二是从此陷入悲伤之中。我打算让在座的每一位尝一尝这些上等雪茄。’”也许，国防委员会的每个成员以为丘吉尔是在开玩笑吧，反正巴尔弗爵士回到房间时每人手中都多了一支上等古巴雪茄，脸上流露出心满意足的表情。不一会儿，房间中就开始烟雾缭绕，刚才还此起彼伏的争论声如今平息下来。

幸运的是，没有一个人死去，但是故事还没有结束。10月晚些时候，一批由巴西仰慕者送来的雪茄在被丘吉尔吞云吐雾之前，先进行了检测。罗特希尔德依旧不改初衷，坚持认为雪茄礼物存在风险。他建议，应该将这批雪茄同伦敦商店的安全雪茄进行调换。这一想法得到丘吉尔的另一位私人助理约翰·马丁爵士的支持，他在致丘吉尔的一封充满诗情画意的便笺中，要求立即调换一批安全的雪茄。丘吉尔

的回复倒是言简意赅：“如果这些雪茄被认为危及我的安全，那么它们对别人同样不安全，那么最好的办法就是将它们全部销毁。”

最终，助手们准备了一份备忘录来解决“雪茄礼物”问题。备忘录写道：“1.如果送礼方声誉好，雪茄质量上乘，首相可以接受这批雪茄。如果来自国外，首相应支付税款；2.如果送礼方声誉不好，雪茄不安全，应将雪茄送到医院检测，首相不应支付税款；3.如果雪茄仅仅是出于宣传或类似目的送来做礼物，那么首相不应接受。在特殊情况下，应将它们退还给送礼方；也可以将它们送到医院检测。”

不了了之的雪茄丢失案

在二战行将结束时，丘吉尔得到一个令他心花怒放的消息：古巴大使又为他准备了3000支雪茄厚礼。然而，在赠礼仪式上，却发现其中700支不翼而飞，这让丘吉尔勃然大怒。他立即要求古巴大使提供有关运送环节的详细信息，以便对此展开调查，将元凶绳之以法。丘吉尔还下令，必须将调查结果告知他本人。

两周后，由于对调查迟迟没有结果感到不满，丘吉尔亲自给汤普森探长打去电话，要求加快调查步伐。海关和国税局对此给了细致的解释，认为雪茄应该是在从古巴到英国本土这段路程中出现了问题。总结报告于5月7日送到丘吉尔手中，第二天，英国即宣布对纳粹德国的战争胜利结束。报告总结说：“如果您希望展开深入调查，那么必然需要警察部门参与，如果您觉得这样做值得的话，那么他们必然会对这件事的来龙去脉展开调查。”可是，古巴好心好意送来的雪茄，英国却疑神疑鬼、大动干戈地进行调查，肯定会影响到与古巴的关系。正是考虑到这个因素，丢失雪茄一事最后不了了之。

任秋凌/文 据《环球军事》

给“二奶”当保姆 忍辱的婚姻无出路

2007年9月21日，一直被外人称道的恩爱夫妻邓爱枚和周中昆，在当地民政局办理了离婚手续。有人在背后指责邓爱枚落井下石，毫不念及多年夫妻情分，因为她的丈夫周中昆在不久前刚因收受贿赂被撤销医院院长职务。事情真的是这样吗？邓爱枚有苦难言。她觉得自己太荒唐，竟然给丈夫的情人当保姆，试图挽救一段早已死亡的婚姻。

给丈夫的情人做保姆

邓爱枚是湖北省某市一所小学的教师，丈夫周中昆是市里一家医院的院长。

2006年5月19日，是女儿琪琪11岁生日，邓爱枚和周中昆约好晚上到一家酒店去给琪琪过生日。但是，周中昆没有按时赴约，晚上没有回家，星期六星期天也不知去向。一连三个晚上，邓爱枚噩梦不断，因为，这样的失踪，周中昆这两年已经发生过几次了，凭借女人独特的敏感，她猜到他在外面有了女人。但是，她没有像别人的妻子那样，四处寻找证据，撕破脸争吵打闹。她装作什么也不知道，任劳任怨地操持家务，一

如既往地对待着周中昆，在院长夫人的光环中，寻找虚荣和满足。

但是，事情的发展出乎了邓爱枚的预料。

2006年8月的一天，周中昆满面愁容地对她说，因为一次酒后乱性，他和一名女子发生了关系。后来他本想和这个女子断绝关系，没想到她却怀上了他的孩子，而且是男孩。周中昆说：“你知道的，我一直想要一个儿子，我很想让她把孩子生下来。只要她生下孩子，给一笔钱，就让她从此消失。因此，我想请你帮助照料她，只有你才是最放心的。请保姆我不敢相信，万一保姆把事情说出去，我的前途就完了。”

如果说过去的猜测怀疑邓爱枚还可以自欺欺人地忍受着，但是，现在怎么容忍？她第一次和丈夫发生激烈争吵。争吵的结果，正如邓爱枚曾经担忧的那样，周中昆气势汹汹地吼叫着：“如果你要闹下去，我们离婚！”说完，摔门而去。

整整一个星期，周中昆没有回来。这一个星期，邓爱枚几乎哭干了眼泪。她想去医院找周中昆理论，也想找熟人帮助劝说他。但是，她没有，她担心真的把事情闹大了，会让周中昆遭受前途上致命的打击。

接下来的周末，邓爱枚拨通了周中昆的电话，冷静地对他说：“如果你不想把事情闹

大，请你回来，我们再谈谈。”

谈判过后，经过痛苦的抉择，邓爱枚含着泪水答应了周中昆的要求。第二天上午，邓爱枚按照周中昆说的地址，找到这个名叫范婷婷的年轻女子，把她接到家里来，开始像保姆一样照顾她。为了遮人耳目，邓爱枚对外界称范婷婷是她的表妹。

卖房救夫一举两得

2007年4月18日，范婷婷在医院剖腹产生下一名男孩。于是，邓爱枚向周中昆要求，把孩子抱回家抚养，让范婷婷出院后永远离开这座城市。周中昆当即回绝说：“她离开了，谁给孩子奶吃？”邓爱枚大声威胁道：“你不要逼我，逼急了，我是什么事情都做得出来的！”

周中昆的态度当即软了下来，信誓旦旦地表示等孩子满月后一定让范婷婷离开。邓爱枚到底还是想保住这段“华丽”的婚姻，她决定再委屈一个月。

然而，当邓爱枚到医院接范婷婷回家时，范婷婷却坚持要回自己的住处。邓爱枚明白，范婷婷并不想和她朝夕相处，每天看她的脸色。但是，她害怕周中昆的责备，她要范婷婷给周中昆打电话请示。范婷婷当即给周中昆打了电话，回头对邓爱枚说：“他同意了。

说明天就帮我找保姆。”

把范婷婷送到住处安顿停当，邓爱枚忽然注意起她住的这套房子，她满心怀疑地地质问：“你这么年轻哪有钱买这么大的房子？是不是周中昆给你买的？”范婷婷矢口否认，说房子是她贷款买的。

当天晚上，邓爱枚质问周中昆房子的事情。周中昆说：“那套房子是我给她买的，是她同意给我生下孩子后离开的交易。”邓爱枚相信了周中昆的巧言辩解，只要一个月后他让范婷婷离开，损失一套房子，她也在所不惜。但是，事态的变化太快，还没有等到一个月，周中昆就出事了。

2007年5月，周中昆在全市卫生系统反商业贿赂的风暴中被双规，起因是他曾经拿了28万块钱的回扣。得知这一消息，邓爱枚第一反应是赶快筹钱退还赃款，但是转念一想，她又想到周中昆和范婷婷这档子事，感到对未来无法掌控，她害怕赔了夫人又折兵。她想，既然他是用收受贿赂的钱买的房子，那范婷婷没有理由不卖房退赃款。她决心上门逼范婷婷。邓爱枚赶到范婷婷的住处，告诉了她周中昆被双规的情况后，威胁说：“检察院已经知道你住的房子是他吃回扣买的。你必须赶快把房子卖了，把这些赃款退了，救他出来。不然，你这房子

不仅要充公，周中昆也要坐牢，孩子今后也没有人管。我实话告诉你，想要我拿28万，绝对不可能。”

半天的威逼利诱，范婷婷终于无奈地同意让邓爱枚帮忙找人买房子。第三天后，范婷婷将这套房市价近40万的房子，30万卖给了一个买主，唯一的条件是，要等周中昆出来后，再搬家。

告别死亡婚姻重塑自我

6月8日，周中昆回来了，但是在家屁股还没有坐热，他就急切地向邓爱枚询问范婷婷和孩子的情况。当他得知是范婷婷卖了房子退赃时，顿时勃然大怒，对邓爱枚发起了脾气：“你简直就是一个视钱如命的女人！房子卖了她住哪里？”

周中昆拼命维护范婷婷的做法，让邓爱枚感到十分痛苦，她顾不上许多了，朝周中昆吼叫道：“不卖房，她怎么离开这座城市？你们怎么断绝来往？”周中昆回敬道：“你这样做，就是把我推到她那里去！”说着起身欲走。邓爱枚狠狠地拉住，不让他走，他却一副绝情的愤怒，把她甩开，推开家门，扬长而去。

倒在沙发上的邓爱枚哭泣着，感到空前的绝望和悲伤，仿佛又一次看到了婚姻尽头。一连三天，周中昆都没有

回家。三天后，周中昆回来了。是要邓爱枚把家里的钱拿出来，赎回范婷婷那套房子。邓爱枚断然拒绝，她决不能毁掉了最后的退路。周中昆急了，大声呵斥吼叫，疯了似的翻箱倒柜，四处寻找邓爱枚藏的存折。邓爱枚拼命阻止他，两人在房间里厮打起来。

闹过之后，周中昆又走了。周中昆毕露的原形，让邓爱枚重新思考这段她受尽屈辱维系着的婚姻。院长夫人的荣耀和这无休无止的屈辱痛苦比，那些荣耀此刻在她心目中显得是那么的虚伪和肤浅。

半个月过去了，周中昆没有回来，手机号码也换了，像过去那样，失踪了。

7月5日，邓爱枚从医院的一个熟人那里得知，周中昆一个星期前就已经被撤销了院长职务，听说人去了武汉。邓爱枚知道，这桩自己苦苦维系着的婚姻，其实早在几年前就死亡了，如果他不是院长，如果自己不是贪念荣华富贵，这个自己早就该埋葬了。

9月21日，已经在武汉安顿好一切的周中昆回到家，找邓爱枚办理了离婚手续。从民政局出来后，邓爱枚到一家美发厅剪了一个新的发型，她要以新的面貌开始一种新的生活。

(文中人物为化名；谢绝转载、上网) 叶文客